

ZÁPADOČESKÁ UNIVERZITA V PLZNI

Fakulta filozofická

Katedra blízkovýchodních studií

PROTOKOL O HODNOCENÍ DIPLOMOVÉ PRÁCE

(Posudek oponenta)

Práci předložil(a) student(ka): Bc. Michal Kortiš

Název práce: Nečekané útočiště: Případová štúdia o Sýřčanoch v Sudáne

Oponoval (u externích oponentů uveďte též adresu a funkci ve firmě): Mgr. Ivan Ramadan, Ph.D.

1. CÍL PRÁCE (uveďte, do jaké míry byl naplněn):

Cílem předložené diplomové práce bylo podat komplexní zprávu o postavení Sýřanů v Súdánu z hlediska jejich ekonomické situace a sociální, kulturní a politické integrace, přičemž se autor zaměřuje zejména na komunitu nově příchozích migrantů po roce 2011. Lze konstatovat, že cíl práce byl naplněn.

2. OBSAHOVÉ ZPRACOVÁNÍ (náročnost, tvůrčí přístup, proporcionalita teoretické a vlastní práce, vhodnost příloh apod.):

Zvolené téma, které doposud v českém prostředí nebylo zpracováno a v zahraničních publikacích ve velmi omezené míře bylo, právě vzhledem k nedostatku literatury, poměrně náročné na zpracování. V úvodních kapitolách práce se Michal Kortiš zaměřuje na definici pojmů jako jsou: migrace, integrace, migrant apod., což považuji za velmi důležité vzhledem k časté nejednoznačnosti zmíněných termínů. Následující kapitoly se již věnují samotnému začleňování syrských imigrantů do súdánské společnosti, a to se zaměřením na způsob obživy, vzdělávání, sociální zabezpečení a dostupnou zdravotní péči, stejně jako na otázky spojené s kulturní, příp. náboženskou integrací. Zájem a tvůrčí přístup autora k tématu je patrný z jeho uskutečněného studijního pobytu v Súdánu, který využil k provedení terénního výzkumu s cílem zjistit, jakou povahu má struktura syrské komunity v zemi na základě čtyř vytyčených indikátorů sociální, ekonomické, kulturní a politické integrace. Pojem politická integrace by bylo vhodné nahradit termínem právní postavení, vzhledem k zaměření na otázky spojené se získáním občanství a legalizací pobytu. Osobně bych k vytyčeným cílům práce využil spíše metod kvalitativního výzkumu, vzhledem k tomu, že je záměrem práce mimo jiné zjistit míru sociální a kulturní integrace syrských imigrantů. Své opodstatnění však má, vzhledem k nedostatku a nedostupnosti údajů, i zjišťování empirických dat. Přílohy ve formě grafů vhodně dokreslují provedení výzkum a jeho zaměření.

3. FORMÁLNÍ ÚPRAVA (jazykový projev, správnost citace a odkazů na literaturu, grafická úprava, přehlednost členění kapitol, kvalita tabulek, grafů a příloh apod.):

Jazykový projev autora je vyspělý, překlepy se v práci vyskytují v malém množství (s.30 „...problematiku studia Sýřčanov s Súdáne..“ Kapitola na 2 na s. 9 by měla být nazvána *Metodika práce*, nikoliv *Metodológia*. Některá vyjádření by bylo možno nahradit stylisticky vhodnějšími (s. 52 „...hypotézy, ktoré by mohli byť postavené na vode.“ Transkripce arabských jmen a slov jsou v zásadě zdařilé, místy chybí v genitivním spojení at-tá'al-marbúta, či je chybně zapsán člen před slunečním písmenem, příp. pádová koncovka (např. s.38 odkaz 123 *al-ladžna aš- ša'bija as- súdánija li igháthat aš-ša'b as-súri ta'ridu našáthá li da'm al-muwátinín as-súrijín bi as-súdán*. Citace a odkazy na literaturu jsou provedeny jednotně, standardně by měl být internetový odkaz v poznámkách pod čarou opatřen kurzívou u použitého webu a datem citace. (např. s. 26 odkaz 74). Seznam použité literatury je bohatý, grafická stránka práce je přijatelná, autor mohl zvolit vhodnější řádkování. Text je přehledně rozčleněn do kapitol. Přílohy v podobě grafů jsou dostatečné kvality.

4. STRUČNÝ KOMENTÁŘ HODNOTITELE (celkový dojem z diplomové práce, silné a slabé stránky, originalita myšlenek apod.):

Předložená diplomová práce působí kompaktním a propracovaným dojmem. Je zřejmé, že autor pečlivě promyslel strukturu práce a téma zpracoval se zájmem. Ocenit lze i samotný výběr dosud nezpracovaného tématu, stejně jako provedený výzkum v lokalitě, který vyžadoval solidní znalost arabského jazyka a získání důvěry syrských imigrantů. Rozdělení výzkumu na bádání ve čtyřech vrstvách integrace – sociální, ekonomické, kulturní a z hlediska právního postavení Syřanů v Súdánu se zdá být logické. Zatímco pro získání dat z oblasti ekonomického zařazení a právního postavení Syřanů se jeví být kvantitativní šetření logickou metodou, pro zkoumání a posouzení míry sociální a kulturní integrace bych spíše volil metodu kvalitativní, která by byla založena zejména na otevřených rozhovorech a zúčastněném pozorování. Michalu Kortišovi se nicméně podařilo, vzhledem k přímému kontaktu se syrskými imigranty a poměrně dobré orientaci v súdánském prostředí, zmapovat v zásadě úspěšnou sociální i kulturní integraci syrských rodin. Za zajímavý výsledek zkoumání považuji fakt, že Syřané jsou ve většině případů ekonomicky úspěšnější, než domácí obyvatelstvo, a to díky schopnosti vyplnit prázdný prostor v četných oblastech súdánské ekonomiky a know-how, které jim umožnilo kumulaci kapitálu, stejně jako poskytování sociální pomoci hůře situovaným syrským rodinám. Zjištění výzkumu v otázce právního postavení Syřanů v Súdánu, respektive informace o černém trhu s pasy, na němž se podíleli státní úředníci a získávali za tuto službu horentní sumy, vidím jako další informační přínos práce, který by byl bez přítomnosti ve zkoumané lokalitě a jazykové vybavenosti autora sotva možný. Více pozornosti mohl autor věnovat formální stránce práce a transkripci arabštiny.

Diplomovou práci Michala Kortiše *Nečekané útočisko: Případová štúdia o Sýřčanoch v Sudáne* považuji za zdařilou a přínosnou sondu do situace syrských imigrantů v Súdánu, o niž panovaly doposud pouze mlhavé představy, spojené s nedostatkem relevantních informací.

5. OTÁZKY A PŘIPOMÍNKY DOPORUČENÉ K BLIŽŠÍMU VYSVĚTLENÍ PŘI OBHAJOBĚ (jedna až tři):

Uveďte zda dle Vašeho názoru a na základě provedeného výzkumu Syřané v Súdánu z většiny preferují trvalé usazení, či návrat do domovské země? (Samozřejmě za podmínky výrazného zlepšení situace v Sýrii)

6. NAVRHOVANÁ ZNÁMKA

(výborně, velmi dobře, dobře, nedoporučuji k obhajobě):

Výborně

Datum: 18.6.2020

Mgr. Ivan Ramadan, Ph.D.

Podpis:

Pozn.: Při nedostatku místa použijte přiložený list.